POTYCZKI MATEMATYCZNE - CZECHY


FIGURY NA PŁASZCZYŹNIE - KL III GIMNAZJUM
1. Pole trapezu równoramiennego wynosi 28cm2, wysokość ma 4cm, a stosunek długości podstaw wynosi 2:5. Oblicz obwód tego trapezu. (odp. 24cm)
2. Jeden pierścień kołowy wyznaczony jest okrąg wpisany w trójkąt równoboczny o boku a i przez okrąg opisany na tym samym trójkącie. Drugi pierścień kołowy wyznaczony jest przez okrąg wpisany w kwadrat o boku a i przez okrąg opisany na tym kwadracie. Udowodnij, że pola otrzymanych pierścieni są równe.

3. W prostokącie ABCD punkt E jest środkiem boku BC, zaś F jest środkiem boku CD. Trójkąt AEF ma pole 15cm2. Jakie pole ma prostokąt ABCD. 
(40 cm2)
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4. Obwód prostokąta wynosi 28 cm. Przekątna dzieli ten prostokąt na dwa jednakowe trójkąty. Każdy z tych trójkątów ma obwód 24 cm. Oblicz długość tej przekątnej. (odp. 10 cm)
5. Oblicz pole zamalowanej figury. (odp. 25[image: image3.png]


 cm2)
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6. Oblicz pole koła wpisanego w trójkąt o bokach 13 cm, 13 cm i 10 cm.(odp. [image: image5.png]1007



cm2)
7. Kwadrat podzielono na dwa prostokąty, których stosunek obwodów wynosi 5:4. Jaki jest stosunek pól tych prostokątów? (odp. 2:1)
8. Obwód działki warzywnej w kształcie trapezu równoramiennego wynosi 56 m. Stosunek długości podstaw wynosi 1;2, a stosunek długości ramienia do długości wysokości 5:4. Właściciel chce zmienić kształt działki na kwadratowy o tym samym polu. Jaką długość będzie miał bok tego kwadratu? (odp. 12 m)
9. Pole powierzchni kwadratu wynosi 16cm2. Oblicz długość boku kwadratu 
o polu 3 razy większym. (odp.4[image: image7.png]V3em



)
10. Pole trapezu ABCD, w którym AB ∣[image: image9.png]


 CD oraz AB > CD, jest 1,25 razy większe od pola trójkąta ABC. Ile razy bok AB jest dłuższy od boku CD? (odp. 4 razy)
11. W równoległoboku o polu równym 120cm2 przekątne przecinają się pod kątem 150o. Oblicz długość dłuższej przekątnej, jeżeli długość krótszej wynosi 10[image: image11.png]


cm.  (odp. 16[image: image13.png]


cm.)
12. W trapezie ABCD mamy dane kąty przy podstawie α=45o ( przy wierzchołku A) i β=60o (przy wierzchołku B) . Przekątna BD ma długość 6[image: image15.png]


 i jest prostopadła do ramienia AD. Oblicz obwód i pole tego trapezu.
 (odp. pole 6(9-[image: image17.png]


 ) , obwód 18+6[image: image19.png]


+2[image: image21.png]


 )
13. W trapezie ABCD przekątne AC i BD przecinają się w punkcie O. Wyznacz pole tego trapezu, jeśli pola trójkątów AOB i COD są równe odpowiednio 4 i 9. (odp. 25)
14. Kolejka toczy się po torze w kształcie okręgu. Rozstaw szyn wynosi 4 cm. Podczas jednego pełnego okrążenia kółko zewnętrzne wykonuje 2 obroty więcej niż wewnętrzne. Jaka jest średnica kółek wagoników? (r = 2 cm)
15. Wysokość AD trójkąta równoramiennego dzieli jego pole w stosunku 1:3. Wyznacz mniejsze pole, jeśli podstawa trójkąta ma długość 48. (odp. 144[image: image23.png]


)
16. W trapezie równoramiennym o polu 10 stosunek długości podstaw wynosi 1:3. Oblicz pola czterech trójkątów, na jakie dzielą trapez jego przekątne? ([image: image25.png]5 515
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17. W trójkącie prostokątnym przyprostokątne mają długości 15 cm i 20 cm. Oblicz długości odcinków na jakie przeciwprostokątną dzieli wysokość opuszczona z wierzchołka kata prostego.  (odp. 9 cm i 16 cm)
18. W trapezie równoramiennym przekątna dzieli ten trapez na dwa trójkąty równoramienne. Wyznacz kąty tego trapezu. (72o, 108o)

19. Wyznacz długość boku dwunastokąta foremnego wpisanego w okrąg 
o promieniu 6 cm. ( odp. 3([image: image29.png]


cm)
20. Na każdym boku kwadratu jako na średnicy budujemy półkola do wnętrza kwadratu. Części  wspólne par narysowanych okręgów tworzą „rozetę”. Oblicz pole i obwód „rozetki”, jeśli długość boku kwadratu jest równa 10 cm.
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